Нужны ли нам юридические клиники?
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При всей очевидной важности и незаменимой роли в политической системе всех правоохранительных органов, значение органов судебных и, соответственно, судебной практики, нельзя не оценить особо. Все мы, представители юридической профессии, отчетливо понимаем, что есть и должен быть культ в самом хорошем, высшем смысле этого слова, судебной практики, в которой при всем следовании закону и законности, проявляется лицо судебной практики, правовая нравственность, и даже некая философия права. Думается, что формирование юриста с большей буквы, знающего право, понимающего в праве, чувствующего правовую материю может сформировать только судебная практика. Повезло тем, кто ощутил себя реально в судейском кресле, кто сегодня реально осуществляет судебную власть, проводит судебную политику. Всем остальным юристам так или иначе приходится к этой общей судебной политике приобщаться, ее изучать и в меру своих сил и знаний также на нее влиять, помогая всемерно судам и судьям разбираться в коллизиях юридических фактов. Иными словами, как в любом деле, в деле отправления правосудия нужен и важен союз, объединение усилий представителей самых разных специалистов юридической профессии.

Выступая такой сердцевиной правового процесса, суд не может, как представляется, находится в стороне от начального этапа юридической практики, которая начинается в высшей школе на юридическом факультете. Пропев гимн судебным органам, справедливости ради, также отметим, что в нашей Пермской области сложилась своя правовая школа. Сложилась она благодаря усилиям юридического факультета ПГУ, который существует более 80 лет. Именно такой срок условно установлен для того, чтобы учебное заведение, готовящее кадры юристов, могло говорить о своей школе. Сегодняшние судьи – это, главным образом, выпускники юрфака ПГУ. Связь alma mater у судейского корпуса с годами, к сожалению, становится условной и проявляется, разве что, в скорбные дни на панихиде ушедших учителей. Вместе с тем, для жизни, для перспективы, для будущего нужны связи юрфака и суда иные, более плотные и творческие.

И здесь мы подошли к факту организации на базе Дзержинского районного суда юридической клиники кафедры гражданского права и процесса ПГУ. Слух немного режет словосочетание “юридическая клиника”. Однако, никакого велосипеда мы здесь не открывали. Термин этот появился в США в 20-30-е годы уходящего столетия вместе с идеей необходимости организации практики юристов по-новому. Рассуждения американцев были просты, раз врача можно сформировать только через практику в клинике, то юриста надо формировать аналогичным путем, через свою, юридическую клинику. Формы организации клиник жизнь рождала различные. В странах мира появились специальные подразделения юрфаков - клиники, юридические бюро, юридические приемные. Целью организации клиник было не только связать обучение с жизнью, практикой, но и обеспечить правовую помощь малоимущим гражданам. Юридические клиники стали заниматься юридической практикой социальной направленности. Это снискало им в мире большую популярность, международные фонды стали оказывать таким образованиям помощь и поддержку, наряду с поддержкой со стороны государства и муниципалитетов.

Призрак юридических клиник стал бродить и по России, в целом ряде регионов они были созданы в недавнее время, и накапливают свой опыт деятельности. Что касается Перми, то организация клиники в суде оказалась, вообще, делом пионерским. Видавшая виды представительница фонда Форда Мэри Маколи, приехав в Пермь и посетив нашу клинику, была приятно обрадована и удивлена. Удивлена тем, что практически без всякого финансирования со стороны кого-либо, на фантастически добровольных началах появилось доброе семя. Студенты-энтузиасты при поддержке судейского и преподавательского корпуса в отведенные часы стали осуществлять прием граждан. Появились даже очереди. С самыми разными вопросами стали обращаться к ребятам посетители, в основном, бабушки и дедушки, одинокие матери. Надо отдать должное энтузиазму студентов. Без всякого учебного плана, без всякой обязанности вот уже более года работают они на ниве помощи малоимущим.

На этом прервем дифирамбы, поскольку проблем с деятельностью клиники оказалось больше, чем это можно было предположить в начале пути. Понятно, что всякая серьезная деятельность требует большой организаторской работы и соответствующих материальных вложений. Для серьезного дела нужна серьезная поддержка со стороны всего юридического сообщества. В первую очередь, это может и должно быть делом юрфака, который может сделать клинику обязательным элементом учебного процесса. Здесь потребуются люди, часы учебной нагрузки, соответствующая почасовая оплата практическим работникам. За студентами нужен постоянный контроль. И вполне понятно, что этот необходимый контроль не может обеспечить один руководитель в лице ассистента кафедры гражданского права и процесса, кандидата юридических наук И.А.Решетник на абсолютно бесплатной, добровольной основе. Во-вторых, если этому делу придавать серьезное значение, необходимо объединение усилий ряда судов города. Нужно иметь ряд площадок, и тогда юридическая клиника станет доступнее людям. Как в Англии на первых этажах организуются бюро правовой помощи, доступные для всех нуждающихся даже по месту расположения, так и у нас, в Перми, могут быть приемные клиник в зданиях судов на первых этажах, также доступные широким слоям граждан. При этом сам факт нахождения клиники в суде, как представляется, важен, поскольку именно в суд должен не бояться идти гражданин за помощью со своей бедой, правовой болезнью. Как райполиклиника доступна всем и каждому, так и суд, как храм, должен помогать, облегчать, сострадать. Трудно обеспечить такое сострадание только рассматривая уголовные и гражданские дела. Но можно этого добиться созданием такого нестандартного образования, как клиника правовой помощи малоимущим.

В третьих, думается, что здесь важна поддержка региона, местных администраций, управления Судебного департамента. Важна заинтересованность этих органов в развитии клиник. Без такой заинтересованности и поддержки хорошее и, главное, доброе дело, зачахнет на самом корню.

Мы предприняли попытку обобщения юридической практики нашей клиники. Она будет опубликована на страницах журнала “Российская юстиция” в 2000 году. Практика эта интересна с позиций выявления социальных болезней общества. Она является не только практикой судебного профиля, она касается, в том числе, нравственных проблем, проблем совершенствования действующего законодательства. Работа с населением региона, с людьми, живущими трудно, без особого достатка, не может не давать плодов. Пермь – город действительно славных традиций. Многим мы можем гордиться, в том числе, высоко профессиональными юридическими кадрами. Так давайте подумаем о новом витке развития нашей судебной и образовательной практики в тесном союзе с очень благими целями включения в общую социальную политику региона.



